

小年迎来首波春运客流高峰

本报聊城2月11日讯(记者 杨淑君 通讯员 王玉美 吴萍) 11日是农历腊月二十三,小年,聊城汽车站和火车站迎来春运以来首个客流高峰。

11日,记者在聊城火车站和汽车总站看到,站内排队购票和进站乘车旅客明显增多,安检口前甚至也排起长队。汽车总站客流主要集中在范县、濮阳、济南、东阿、莘县、阳谷、临清、高唐等方向。为方

便旅客购票乘车,汽车总站增开增设“春运团购售票窗口”,凡购买5张以上客票旅客,可直接到此窗口购买团购票。

根据日前济南铁路局发布的余票情况,节前广深、石家庄等方向的局内始发长途列车还有大量硬座票额剩余,北京、青岛方向有部分列车硬卧票额剩余。

节后西安、东北等方向的局内始发长途列车还有大量硬座票额剩余,西南等方

向有部分列车硬卧票额剩余。

据悉,由于1月份大多数大中专院校已放假,受房地产不景气影响,不少农民工提前返乡,减少集中出行压力,再加上今年春节较晚,铁路部门实施延长售票期举措,客流整体呈现出节前分散且均衡、总体相对平缓,节后则将呈现学生、务工、探亲、旅游流相互叠加高度集中的新特点。

铁路部门提示广大旅客:

春运期间铁路部门加开大量旅客列车,目前大部分方向尚有余票,有出行计划的旅客可随时关注铁路12306网站,通过互联网、电话、车站、代售点窗口和自助售票取票机等方式进行购票。

铁路公安机关特别提醒,要使用本人有效身份证件,通过正规渠道购票,不向他人泄露个人身份信息,不从票贩子手中购票,以免上当受骗。

春联擂台赛 邀您来参与

本报聊城2月11日讯(记者 凌文秀) “纸上春联擂台赛”今日擂台上联为:骑马牧羊歌盛世,欢迎各路英雄接招对出精彩下联。

聊城部分地区习俗中,立春一过,新的一年也就来了。本报将在羊年春节特刊上刊登部分寓意美好的羊年春联,供市民选择。

纸上春联擂台赛开赛以来,吸引众多市民接招对出下联。目前,本届擂台赛已经接近尾声,还没过瘾的楹联爱好者们欢迎通过以下方式参与本报擂台。

参与擂台赛或投递原创春联方式为:可把手抄稿送到或邮寄至齐鲁晚报·今日聊城编辑部(聊城市兴华西路93号),也可发送邮件至lingwenxiu626@163.com;还可关注齐鲁晚报·今日聊城公众微信账号私信“qlwbjrlc”参与。咨询电话:0635-8451234。

拜年要磕头、初五不出门、正月不理发……

春节老习俗 遵从还是抵制?

本报记者 凌文秀 杨淑君

春节拜年是一种别样的交往方式。随着时代的发展,拜年的形式也在变迁,从磕头拜年到电话、短信、网络拜年等。但部分地区依然对磕头拜年情有独钟,似乎只有这种方式才是真正的拜年。而鲁西北聊城除了拜年磕头,还有很多初五不出门、正月不理发等传统风俗,这么这些老风俗到底要不要遵守呢?

害怕磕头拜年 几成“恐归族”

11日正值农历小年,这一天过后年味渐浓,在外工作的人们开始收拾行装往家赶。想起家的温馨,父母亲情,独自在外打拼的小朱无比期待,可想到回老家拜年要磕头,心里就有点犯憊。

去年春节,小朱第一次回爷爷奶奶的老家过年,还没好好享受与家人团聚的喜悦,就让大年初一满村磕头的习俗

给“惊呆了”。“出去磕头一般是一大家子人一块,年长的、辈分高的在前面,小辈的在后面。”小朱说,他在整个家族中辈分和年龄都是最小的,排在最后。磕一村头的头,新衣服上沾了土不说,磕头拜年这种形式让他很难接受。

小朱说,老人常说“男儿膝下有黄金”,怎么能说跪就跪?再说了,都这个年代了,怎

么还有这种古旧形式?说起磕头拜年,小朱有满肚子的委屈,父母倒还理解他,可爷爷奶奶却十分重视这种拜年仪式,如果因为这个闹别扭,会被认为不懂事,过年的喜庆会大打折扣,虽然对这种古老仪式比较厌烦,但也不能抵制。

“今年回家也为这个事儿发愁,都有点害怕回家了。”小朱说。

初五串不串门 假期短很纠结

记者调查发现,除了磕头拜年,过年的各种习俗也在网上疯传,甚至还有不少人因为一些旧习俗与现状的情况产生冲突而困惑。

像最近见诸报端的寿光王女士,老父亲拒绝她回娘家过年,当地习俗说,如果已婚女儿回娘家过年,将对自己兄弟“不好”,老人不愿犯这个忌讳。聊城的陈女士也遇到了同

样情况,因夫妻双方都是独生子女,想到每年都回婆家过年,父母家较冷清,就想回娘家过年,虽然没有兄弟,但父母称,按老习俗已婚女儿不能回娘家过年。

除了这种歧视女性的迷信习俗,在老习俗中,还有初五不能走亲戚、七不出八不归、正月不理发等说法,但在这个人口大流动的时代,再加

上上班族春节假期只有七天,很多在外的人甚至初六就要返回上班地,所以假期每一天都是走亲访友较珍贵的一天。

“刚开始真的很纠结,不过考虑到实际情况,大家也都比较理解了。”市民李先生说,有些习俗就变通着沿袭呗,也有些习俗就干脆舍弃了,过年原本就是与家人团聚,一年没见面了,大家聚到一起增进感情、

声音 如何过节不该太拘泥于形式

传统节日的文化元素,精髓是爱和乐,两者缺一不可。缺少乐,节日就会变得枯燥无味;缺少爱,节日就会缺少温馨和人情味。在人们的需求越来越多样化的今天,我们需要对节日的习俗多一份尊重,更需要自觉抵制一些变了味的节日习俗。

以“拜年磕头”的习俗来说,这种拜年方式由来已久,部分农村地区有的还保留这种习俗,但是大部分城市地区对于这种习俗已经淡忘。“90后”新入职的小白领任女士认为,“现在拜年磕不磕头,应该没多少人在乎,长辈们更不该要求年轻人以什么形式表示

节日问候。”

“过年回家拜年到底应不应该给长辈磕头,我觉得大家应该持一种比较宽容的态度。”在文化部门工作的王先生认为,如果把磕头单看作一种对长辈表达感恩和尊敬的形式,那么我们就没必要将它和封建迷信等同起来。

建议 拼红包等变味 习俗更该抵制

“正如以前过年要放鞭炮、放孔明灯,可如今为了空气质量、防止火灾,官方倡议、或呼吁大家少放鞭炮,禁放孔明灯。这都说明,一些老传统并非一成不变。”公务员李先生说。

市文化局文艺科科长穆芳丽称,春节是中华民族最大的“非遗”。聊城今年举办首届民俗文化节,春联、舞狮、各类非遗项目还有京剧豫剧唱大戏等传统民俗文化项目众多,目的是弘扬聊城传统民俗文化。

一边是部分废止,一边是努力发掘弘扬。在社会变革的大潮中,在生活方式日新月异的如今,除尘、祭祖、守岁、拜年、贴春联、放鞭炮、舞龙舞狮等,传承数千年的春节习俗,给全世界华人带来具有民族性的文化体验。新时代春节这一传统节日的内容和形式,其形式也在不断发展,从过去的磕头、作揖,到后来的投帖、寄贺卡,再到发短信、电子邮件、微信,便捷化的生活方式悄然改变着一些传统的习俗。

然而,随着生活富足,一

些看似非常传统的习俗,却也走了味:逢年大鱼大肉,海吃海喝;燃放烟花爆竹肆无忌惮,甚至催生天价鞭炮;比拼红包大小,亲情置之一边……这些变了味的节日风俗,让越来越多的人感到紧张、焦虑、无法淡定,特别是全国“十面霾伏”的现状,春节期间燃放烟花爆竹该不该禁,成为时下热议的重点。

“比一些老民俗该不该遵循更重要的是,一些拼红包大小、制作天价鞭炮等变味习俗,更改抵制。”

图个“好彩头”

节前花卉生意火

本报聊城2月11日讯(记者 张召旭) 杜鹃、君子兰、金橘、鸿运当头……11日,记者在市区花卉市场看到,每家花店都把象征“好彩头”的鲜花摆到显眼位置。随着春节临近,选购鲜花、盆栽植物的市民明显多起来。

柳园路一家花卉店内,市民刘女士正在挑选盆栽花卉,“过年了在家摆放一些新的花卉图个喜庆。”她挑选了两盆鸿运当头和一盆金橘。

花卉店工作人员介绍,春节前是花卉市场一年里生意最好的时候,像金橘、鸿运当头等寓意吉祥的盆景都很好卖,这些品种的花生长期比较长,价格也便宜,很受市民喜爱。花卉、盆栽植物不仅可净化空气、美化环境,还能增添春节喜庆气氛,因此,购置花卉、盆栽植物成为不少市民必办的年货。

节前家庭大扫除

油烟机清洗扎堆

本报聊城2月11日讯(记者 张召旭) 春节前,除了清扫屋子之外,清洗厨房内的抽油烟机也成了各家各户的重大清洁任务。最近几天,清洗抽油烟机的工人成了市民眼中的香饽饽。

11日上午9点半,在城区一家小区大门口,清洗抽油烟机的李刚师傅忙得不可开交,除去正在清洗一台外,附近地面上还摆放着两台。李刚的妻子陈女士说,他们早晨7点钟就赶到了这里,目前已清洗了3台抽油烟机。

“普通抽油烟机清洗一次60元,侧吸油烟机80元,价格一直没有变化,我们负责上门拆卸和安装。”李刚说,进入腊月后,生意也越来越忙,平日里一天也就是清洗两三台,现在一天最多能清洗10多台,差不多一台从拆卸到清洗安装完要将近一个小时,他们中午几乎都没时间吃饭。

李刚介绍,原来清洗抽油烟机,基本都是市民电话随叫随到,但现在得提前预约,因为现在很多市民都在集中清洗抽油烟机。“现在每天只需要在一个小区门口蹲点就行,光是一个小区就忙不过来,不像以前一样广撒网。”

抽油烟机常年不清洗,机身表面附着一层厚厚的油垢,涡轮网罩内的油垢也会增多,会导致排烟效果不好,甚至不工作。经过近一年使用,冬季特别是临近春节,往往会出现扎堆清洗的现象。